

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации В.Э. Мамедовой на тему «Конституционно-правовые пределы внутрипартийной ответственности», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Поиск наиболее эффективных механизмов организации политической сферы общества как никогда актуален на современном этапе для Российской Федерации. Возникновение факторов, требующих оперативного реагирования со стороны органов государственной власти, в частности, пандемия новой коронавирусной инфекции, санкционная политика иностранных государств, внешнеполитическая напряженность, обуславливает запрос на укрепление власти, а также регулирование ею сфер и вопросов общественной жизни, которые ранее находились вне государственно-властного влияния. Названные выше факторы могут быть использованы недобросовестными субъектами общественных отношений в дискриминационных целях, в частности в рамках политической сферы общества – для обеспечения доминирования той или иной политической силы. Защита прав граждан в политической сфере – одно из приоритетных направлений деятельности государства, допускающая его вмешательство в отношения, складывающиеся в институтах гражданского общества, в частности, в партийные отношения по реализации внутрипартийной ответственности. Однако такой запрос создает опасность чрезмерного вторжения государственно-властных субъектов в жизнь общества. В целом, правовые механизмы, предохраняющие общество от такого вторжения, сформированы. В то же время динамика развития различных сфер общественной жизни ставит вопрос об их дальнейшем развитии и конкретизации в отношении отдельных групп отношений с учетом их специфики. В связи с этим избранную В.Э. Мамедовой тему диссертационного исследования следует признать актуальной.

Представленная работа, как следует из автореферата диссертации, является самостоятельным, законченным исследованием, обладающим признаками научной новизны. Диссертация отличается грамотным и последовательным изложением материала. При этом автор приходит к выводам, которые важны для развития права на дальнейшую перспективу.

Диссертация В.Э. Мамедовой, как свидетельствует содержание автореферата, вносит существенный вклад в разработку и обоснование теоретической конструкции и целевого назначения конституционно-правовых пределов внутрипартийной ответственности, а также определения ее природы и признаков.

Научной новизной и теоретической значимостью для науки конституционного права, отличаются ряд выводов и теоретико-методологических обобщений автора. К таковым можно отнести:

рассмотрение конституционно-правовых пределов внутрипартийной ответственности как правомерных ограничений деятельности политических партий (положение 5);

– вывод о трех моделях взаимодействия государства и политических партий в процессе установления конституционно-правовых пределов внутрипартийной ответственности (положение 6);

– обоснование выделения группы мер внутрипартийной ответственности, непосредственно влекущих конституционно-правовые последствия (положение 4);

– вывод о необходимости правового воздействия на процесс реализации внутрипартийной ответственности в целях защиты конституционных прав граждан (положение 7).

Как и всякое новаторское, творческое исследование, диссертация В.Э. Мамедовой содержит некоторые спорные положения, требующие дополнительного уточнения и обоснования.

Так, выделяя меры внутрипартийной ответственности, автор называет порицание, предупреждение, выговор, строгий выговор и другие. Полагаем, что порицание является неформализованной мерой общественного осуждения и рассмотрение ее в качестве меры внутрипартийной ответственности представляется не бесспорным и дискуссионным.

Однако указанные замечания не умаляют общее положительное впечатление и научный уровень диссертации В.Э. Мамедовой. Материалы проведенного исследования могут стать основой для дальнейших научных исследований и быть использованы в учебном процессе в высших учебных заведениях.

Как следует из содержания автореферата, диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих важное значение для науки конституционного права и ее автор, Владислава Эдуардовна Мамедова заслуживает присвоения ей искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Доктор юридических наук, профессор,  
Заслуженный юрист Российской Федерации,  
Почетный работник науки и высоких  
технологий Российской Федерации.  
Зав. кафедрой государственно-правовых дисциплин  
Института государственной службы и управления  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации

Чепурнова Наталья Михайловна.



ВЕРЯЮ  
СЕКРЕТАРЬ  
АКАДЕМИИ НАРОДНОГО  
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ  
К. К. БОНДАРЕВ